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Referat fra arbejdsgruppemøde onsdag 4. december 2024 kl. 17.00 - 19.00 i lokaludvalget lokale i 
Beboerhuset. 
 
Dagsorden 

1. Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
2. Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
3. Sidste Lokaludvalgsmøde 
4. Miljøpunkt, orientering 
5. Facadebeplantninger 
6. Årsplan for Miljøpunkt 2025-2026 
7. Byttemarked i 2025 
8. Ren Vold i 2025 
9. Naturen omkring os 
10. Opgaver / Idéliste 
11. Næste møde 
12. Meddelelser 
13. Eventuelt 

 
Til stede: Anne, Marie, Lis, Jane, Louise, Marianne og Kirsten A. 
 
Ad 1, Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
Tilføjet to emner: 

- Foranalyse for stenrev på budget for kommunen 
- Cykelparkering 

 
Foranalyse for stenrev på budget for kommunen 
Vi vedtog at foreslå, at lokaludvalget sætter et punkt på budgettet for 2026, gerne overførselssagen 2025, 
hvor der bevilges penge til en foranalyse til at lave et stenrev i Erdkehlgraven langs sivene, så fuglereder 
beskyttes fra GoBoats og andet, der sejler ind i sivene og derved vil ødelægge siv og fuglereder. Stenrev 
giver også mulighed for mere liv i vandet i form af små fisk og lignende. 
 
Cykelparkering 
Teknik og Miljøforvaltningen har sendt en mail, hvor de beder om forslag til, hvor vi – borgerne – mener, der 
kan laves cykelparkeringer. Kirsten A sender mail videre til miljøgruppen, som hver især opdaterer 
kommunens kort med steder for nye cykelparkeringssteder. 
 
Ad 2, Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
Referat fra 13/11-2024 – godkendt 
 
Ad 3, Sidste Lokaludvalgsmøde 
Link til tidligere referater: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater 
30/10: Se punkt 9: Offentlig tur til Prøvestenen: Hvordan behandles storskrald? 
 
Ad 4, Miljøpunkt, orientering 
- Marianne orienterede om forslag til årsplan 2025 for Miljøpunkt. Der er lavet to forslag til årsplaner, en 

for hvert lokaludvalg. Miljøpunkt har sammen med Indre By Miljøgruppe udarbejdet et forslag til årsplan 
for Indre By. Kirsten A sender den til miljøgruppen til orientering. Marianne vil sammenskrive de to 
forslag til årsplan til én årsplan, men vil holde opgaverne adskilt for de to lokaludvalg. 

- Driftsstøtteaftalen for 2025 er endnu ikke vedtaget i Indre By Lokaludvalg, og beslutningen er udsat til 
tidligst marts 2025. 

- Marianne gennemgik en præsentation med opsamlede erfaringer og ideer til, hvad Miljøpunkt kan udføre 
af opgaver. 

 
Ad 5, Facadebeplantninger 
Der kan i 2025 søges støtte i kommunen til plantebede til facadebeplantninger. Vi anmodes om, hvor det kan 
være relevant. Mikkel Mester, Teknik- og Miljøforvaltningen, Parker, Kirkegårde og Renhold vil gerne komme 
og orientere mere om det. 

https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater
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Miljøgruppen foreslår, at Mikkel Mester inviteres til et lokaludvalgsmøde for at orientere om deres arbejde. 
Orienteringen skal være et dagsordenspunkt, så der kan bruges den tid, som er nødvendigt. Kirsten A giver 
besked til forretningsudvalget. 
 
Ad 6, Årsplan for Miljøpunkt 
Lokaludvalget har behandlet vores forslag til punkter i årsplanen på mødet 27/11 (i dag, ref). Nu skal vi 
sammen med Miljøpunkt finde den endelige udgave. 
Kirsten A har tilrettet forslaget til årsplan for CLU og det er sendt til miljøgruppen. Se også punkt 4 ovenfor. 
 
Ad 7, Byttemarked i 2025 
Vi har endnu ikke reserveret en dato for Byttemarked i 2025. Skal vi det og hvornår? 
Vi vil gerne afholde byttemarked i 2025, og vi foreslår lørdag 25. oktober. Alternativt lørdag 1.november. 
Kirsten A reserverer dato i Beboerhuset. 
Kirsten A sender budget til lokaludvalget. 
 
Ad 8, Ren Vold i 2025 
Vi har reserveret lørdag 22. marts 2025 i Beboerhuset til Ren Vold. Skal vi bekræfte det og dermed søge 
penge til arrangementet i lokaludvalget? 
Vi vil gerne afholde Ren Vold den 22. marts, 2025. 
Kirsten A reserverer dato i Beboerhuset. 
Kirsten A sender budget til lokaludvalget. 
 
Ad 9, Naturen omkring os 
Vi fik hæftet hver på sidste miljøgruppemøde. Hvem skal have dem? Hvad nu? 
Vi talte om flere steder, hvor udstillingen kunne sættes op, men afventer også Rasmus’ mening. Forslag om 
at lave en flyer med beskrivelse af udstillingen, som kan uddeles til de steder, hvor den kunne opsættes. Vi 
har jo ikke så mange foldere. Hvis folderen ligger online tilgængelig, kan flyeren indeholde QR-kode til den. 
Vi taler om det i mødet i januar. 
 
Ad 10, Opgaver / Idéliste 
- Vandhaver i vandet – ideen kan måske bruges ved Krøyers Plads 
- Stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej: Line foreslår at lave et stenrev i Erdkehlgraven langs 

Refshalevej, så siv og fugle beskyttes mod GoBoats m.fl. sejladser. Vi er alle meget positive overfor 
ideen – se punkt 1 

- Louise foreslog, at vi arbejder med vandkvaliteten og vandmiljøet i kanalerne og i havnen. 
- Skal vi arrangere en sommer-nats-tur på Volden, gerne med en biolog som guide – Tanja Æ i 

Miljøpunkt er biolog, og hun kan måske deltage på turen og guide os. Det kan også være en flagermus-
tur eller en tur efter insekter 

- Grønt Nabofællesskab, skal vi undersøge dette? Der er en hjemmeside: 
https://www.omstilling.nu/groennenabofaellesskaber – 

- Grøn korridor under Langebro –  
- Besøg hos skolehaverne på Bispebjerg –  
 
Ad 11, Næste møde 
Miljøgruppens møder holdes normalt én gang om måneden onsdag kl. 17-19, 14 dage før 
lokaludvalgsmødet, i lokaludvalgets lokale i Beboerhuset, Dronningensgade 34, 1420 Kbh. K.  
2024: Lokaludvalgets møder: 18/12. 
2025: lokaludvalgets møder: 29/1, 26/2, 26/3, 30/4, 21/5, 18/6, 27/8, 24/9, 29/10, 26/11, 17/12 
2025: Miljøgruppens møder: 15/1, 12/2, 12/3, 16/4 (askeonsdag), 7/5, 4/6, 13/8, 10/9, 15/10, 12/11, 3/12 
Næste møde er: 15. januar 2025 
HUSK AT SÆTTE DE NYE DATOER IND I DIN NYE KALENDER            
 
Ad 12, Meddelelser 
- Repaircafe Christianshavn: Se link: https://repaircafedanmark.dk/christianshavn/. Der kan rigtig godt 

bruges flere aktive - både til at reparere og til at administrere og hjælpe til med det praktiske – så spred 
ordet i din omgangskreds. Kirsten deltog med to andre fra Repaircafe på et netværksmøde i kommunen 
og fortæller gerne mere 

https://www.omstilling.nu/groennenabofaellesskaber
https://repaircafedanmark.dk/christianshavn/
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- Miljøgruppen er blevet bedt om at sige noget i 5 minutter til lokaludvalgets nytårskur: om samarbejdet 
med Miljøpunkt og om tal for udledninger fra kanalrundfartens både som beskrevet i rapporten fra de 
WPI-studerende 

- Turen til Norrecco gik godt, og Kirsten skriver til avisen 
- Byttemarked gik jo godt, og Kirsten skriver til avisen 
 
Ad 10, Eventuelt 
- Vi skal huske at anmode lokaludvalget om penge til indvielsen af fugleflåderne til foråret. TMF sørger 

for fremstilling og udlægningen – Kirsten A og Lis taler om, hvad der skal søges penge til og formulerer 
et budget til lokaludvalget. Marie vil spørge på legepladsen på Elefantens Bastion, om vi kan afholde 
indvielsen der. Kirsten A kontakter parkforvalteren om en dato i slut februar eller start marts. Der kan 
serveres varmt vand til the, kaffe og saft. Det skal passe med avisens deadline torsdag den 23.januar. 

- Der skal foretages oprensning af søen bag Frederiks Bastion. Se mail fra Kirsten A 27/11. Den offentlige 
høring er afsluttet. Henrik Plenge, Line Bjarnhof og Mette Nielsen har sendt kommentarer om, at der 
sikkert er en grønbroget tudse, der skal passes på og at det er en gammel sag, der nu endelig bliver 
opfyldt efter at Christianias Frie Natur har ønsket det. 

 
Medlemmer: 

Navn 
Kirsten V Andersen – tovholder 
Anne Poulsen, Sofiebadet 
Bente Fog-Møller 
Charlotte Frejlev Andersen 
Henrik Plenge 
Jane Lytthans 
Kirsten Hanson 
Kristine Ammitzbøll-Bille 
Lis Schertiger-Nielsen 
Louise Lehmann 
Marie Markus  
Preben Møller Whitt 
Rasmus Blædel Larsen (Christianias Frie Natur) 
Rikke Rasmussen 
CC til: 
Asbjørn Kaasgaard 
Christian Christensen, CLU-sekretariatet 
Jens Eskildsen 
Jørgen Bjødstrup (Søgruppen) 
Line Bjarnhof (Søgruppen) 
Mette Nielsen 
Mette Rothaus Voss Rathsach, CLU-sekretariatet 
Miljøpunkt Indre By & Christianshavn (Marianne Spang) 
Svend Aage Schiermacher 
Tanja Ærtebjerg (Miljøpunkt) 

(Medlemmer er deltagere i Miljøgruppen. CC er de personer, som ønsker at være orienteret om Miljøgruppens arbejde) 


